

7月28日,吉林省永吉县遭遇大暴雨和洪水,后来媒体广泛报道了该县一工厂7000多个化工原料桶被冲入松花江的消息。而就在那天导致该县38人死亡、18人失踪的洪水中,有网友录下了一段民众自发救人的视频,震撼网络。

网友们在目睹了一个个生命在洪流中挣扎的真实影像之后,所受到的震撼是无以言表的。

▶万秀江(左)和救他的小伙卢续(右)在演示当时的情形



# 洪水席卷永吉县城,民众自发救人 老人被冲走时回望施救者露出微笑 史上最揪心视频

7月29日在优酷网上传的两段视频,让观者揪心。这是同一内容的视频,只是被分成了两段,题目叫《2010年7月28日吉林省永吉县口前洪水实拍为遇难者祈福》。一个小区里,只见浊水滔滔,完全漫过了一楼,夹杂着大量垃圾快速流动。第一段视频里,有一对父子抓着一个大袋子,顺流漂下。画面中二楼住户试图伸出水管把他们拉上来,但没有成功。拍摄者在着急又悲伤地喊:“还是个孩子……完了!完了!完了!”

第二段视频里,一个男子成功抓住了住户伸出的水管,正在往窗户里爬的时候,拍摄者这边有人大叫,“后面还有一个。”这次是一位大妈。她看起来先是抓住了水管,旁观者都鼓起掌来。但没想到,她没抓牢,又被冲走。

第一段视频的留言1日晚已超过6800条,第二段有1400多条留言。

网友们在目睹了一个个生命在洪流中挣扎的真实影像之后,所受到的震撼是无以言表的。“zh710”说:“心里太难受了,谢谢救人的好人。”有网友看得哭起来,还有更多的网友在祝福。

## 逃上屋顶又被冲走

“我将来一定得报答……这些哥们救我一命。”1日下午,46岁的男子万秀江站在窗户边,模仿着当初自己从这里被拉上来的过程。他就是视频中的那个获救的男子。

那天——7月28日早上7点半左右,他们这些住在铁路北侧平房区的居民相继被隐约的“来水啦”喊声吵醒。这群建于1974年的平房共49户,东西共分八趟,当地人称“八趟房”,住的多为一些铁路系统的退休工人。

门已经打不开了,但水可以漫进来,不一会儿就淹到了脖子。同住在第二趟房的三个男人,万秀江、王子英、李宝库和他们的妻子一起从后窗逃上了屋顶,每个人都捡了块木板顶

在头上,以抵御瓢泼大雨。“他们两家都是我拽出来的。”万秀江回忆说,他和妻子赵春艳一直抱在一起。“当时我使劲掰那个窗子,把木头掰裂了,人才出来。当时不知道哪来那么大劲。”

## 伸出测量尺往水里救人

水是两面夹击而来的。一个大浪打来,赵春艳不会水,一下就没有影了。万秀江喝了几口水,被冲往200多米外的一个楼盘——“水岸名都”。

最多一分钟,万秀江被冲过了整个园区,一直到最外端的7号楼。这栋楼几乎没人入住,只有一单元二楼有该项目的工程部,负责售后服务。当时屋里共有六个值班的人:经理王海龙,职员王跃刚、卢续,老会计孟令勤,女财务佟梅,一名来园区结果被水困住的业主。

万秀江被冲过来时,这几个救人者刚刚错过了视频里那对父子,这时他们改进了救人方法:王跃刚跑上三楼,往水里扔绳子;42岁的王海龙和另一个人找出用来测量建筑物高度的测量尺——视频中的“杆子”,用消防水龙带捆上往水里伸。1985年出生的卢续嗓门大:“往这边游!”万秀江听见了。

## 眼睁睁看着她被冲走

掰弯了铝合金的测量尺,从小窗户被几个人拉进屋,万秀江瘫倒在地吐了几大口黑泥。如果没有来自“水岸名都”的这次援救,他将被冲进一条宽达50米以上无遮无挡的河床,和刘凤兰一样生死难测。

61岁的口前镇工厂退休女工刘凤兰穿着一件紫红色的毛衫,那是比她小一百多天的丈夫、退休铁路工人王子英给她套上的。外面下着大雨,他怕她浇到。不一会儿,他们都被浪头淹没,冲走了。

视频里,我们可以看到万秀江获救后几秒钟,刘凤兰出现在镜头里,拍摄者大喊“后面还有一个”!救人者伸出“杆

子”,看上去刘凤兰一度抓住了,楼里的人开心地鼓掌,但刘凤兰已经没有力气抓住救援者们从二楼伸出的测量尺,被水一路裹挟而去,消失在视频里。视频里有人在感叹“太揪心了”!

从万秀江获救,到刘凤兰被冲走,从视频看就是短短20秒。

救人者眼睁睁看着她被冲走,非常难受。“特别特别遗憾,整宿没睡,一闭眼就是没救到的镜头,那对父子,那个老太太,她就是没力气了,抓不住了……”卢续说。

那个老太太抓住消防水带又向前漂了有四五米远,前面有个漩涡。“她也不想松开,漂出去5米时还在抓着,后来被冲出去时,她回头看了我一眼,有一丝失望,还有一丝看上去很勉强的微笑,我觉得那是感谢。”卢续向记者描述这一段时哭了,不时地用双手抹拭双眼。

卢续说,他后来不想再看了,他差点崩溃了,他当时找了个屋子关在里面哭了。他现在知道了那个老太太叫刘凤兰。“我现在还记着那个老太太回头看我的那一刻。”卢续说。

## 三个男人同日失去伴侣

测量尺掰断了。王海龙等人砸坏了窗玻璃,又找来绳子绑上一个安全帽,在下午捞上一名男子。还没拽上来,武警的冲锋舟来了。那天,他们还看见一具女尸趴在一根木头上被水冲走。

浑身是伤的王子英幸免于难。他先被送往灾民安置点,后又住到岳家。岳父89岁了,刘凤兰失踪这件事一直不敢告诉他。

盖了两床被,躺了一天,万秀江去投奔哥哥。这些天他一直疯了一样寻找赵春艳。灾民登记处、殡仪馆都去了,没有。只有一具无名女尸,还不对。他对抗洪救灾的工作人员发泄了一顿怒气。

三个男人都成功获救,但都在洪水中失去了伴侣。68岁的李宝库如今在永吉县政府设立的三个灾民收容点之一——永吉县35中101寝室住。老伴也一直没有音信。

## 相关链接

### 父子俩抓到一棵大树获救

李贺看到在网上流传甚广的视频后,在母亲的核实下,她迅速确认了未被救起的那位老人正是自己的大姨。她翻出了网络上这条视频的所有转载网址,一一留言,并留下自己的联系方式,希望能够找到“拍客”xiaoxinxingfu,了解大姨的最新情况,也想借此找到那位救

人者,“感谢一下他”。

成千上万的网友都在揪心视频里那对父子是否获救。《我真的落泪了,希望视频中的父子能生还》——这样的帖子在各大论坛都引起热烈讨论。

记者了解到——51岁的王志敏和16岁的王超得救了。视频发布当天,就有网友找到了

一段新闻报道,希望是那对父子:“县城西部积水仍有一人多深,冲锋舟不断往来把遇险群众送上安全地带,王志敏父子困在树上10多个小时后获救:‘房子都塌了,俺们就下去了,就跟着水走了。抓住大树梢俺俩就爬上去。解放军就去救俺们。’” 据《南方都市报》

## 长沙国税局爆炸案 悬赏10万通缉嫌犯

2日中午,湖南省公安厅发出通缉令,悬赏10万元通缉制造震惊全国的“7·30”长沙市芙蓉区国税局东屯渡税务分局爆炸案的犯罪嫌疑人刘贺衡。

2010年7月30日,长沙市芙蓉区国税局东屯渡税务分局发生一起爆炸案,造成4人死亡,19人不同程度受伤。经公安机关3天多的侦查,51岁的湖南衡阳籍男子刘贺衡有重大犯罪嫌疑,逃跑时穿一白色衬衣。其身份证号为430402195902282535,身高1.58米。

湖南省公安厅表示,对提供重要线索抓获犯罪嫌疑人或者直接抓获犯罪嫌疑人的,公安机关将奖励人民币10万元。 据《法治周末》

## 职工宿舍遭人纵火 5人死亡 1人受伤

青岛即墨一企业职工宿舍1日凌晨发生火灾,事故造成5人死亡,1人受伤。

8月1日凌晨3时50分许,位于即墨市普东镇的青岛圣元包装制品有限公司职工宿舍发生火灾。接报后,青岛市委常委、副市长张惠带领有关部门负责人及即墨市领导第一时间赶赴现场,公安、消防、卫生、安监等有关部门迅速组织扑救,4时20分许火被全部扑灭。火灾造成5人死亡,一人受伤。

经查,这是一起故意放火案。目前,犯罪嫌疑人已被抓获,公安机关对此案正在审理中,善后工作已全面展开。 据《齐鲁晚报》

## 抢劫后不逃跑 反与受害人聊天

三名男子酒后对一独行的男青年实施了抢劫,抢走现金41元。两名男子作案后赶紧逃跑,可另一名男子还没有醒酒,竟然忘记了是在抢劫,还和被抢的男子聊起天来。结果,被赶到的济南市市中警方抓获。

8月2日凌晨0时30分,十六里河派出所接到男青年杨某报警,称他在东河村附近一家烤炉摊北50米处被三名男子抢劫,被抢走现金41元。民警立即来到现场,只见有两个人在聊天,其中一人就是报警人杨某。杨某对民警说,与他聊天的男子正是犯罪嫌疑人之一。民警发现该男子胡言乱语,还未安全醒酒。

据杨某说,抢劫后,其他两人逃跑,这名男子却留下来与杨某聊天,叮嘱杨某以后注意安全,晚上不要一个人外出。

经审讯,男子姓孙,26岁,山东省枣庄市人、无业。根据孙某的供述,民警顺藤摸瓜将其同伙李某、姜某抓获。目前,三名男子被刑事拘留。 据《山东商报》

## 过期狂犬疫苗 注入7岁女童体内

7岁女童被兔子抓伤,到医院注射狂犬疫苗竟是过期的,1日,沙洋市民付女士说,此事过去快2个月了,至今还没有得到妥善解决。

5月9日,付女士的女儿不小心被宠物兔抓伤。为防止意外,6月6日,付女士带着女儿到沙洋县中医院长林惠民医院接种最后一组狂犬疫苗,打完第五针,付女士发现疫苗的瓶子上标注的有效期是5月11日。

发现过期疫苗后,付女士当即向沙洋县药监局进行了举报投诉,但至今没有见到具体的处理结果,她十分担心女儿的身体会受到伤害。

据悉,该县药监局已督促医院对付女士女儿补种狂犬疫苗,现在已检测出抗体,身体状况还需要进一步观察。目前,此事正在立案调查,对于医院的处罚将按照有关法规执行。 据《楚天都市报》

